
N I E D E R S C H R I F T 
    

      über die 20. Sitzung der Gemeindevertretung 
 

am 07. Februar 2008 
__________________________________________________________________________ 
Zu der für heute einberufenen Sitzung sind erschienen: 
 
1. als stimmberechtigte Gemeindevertreter/innen: 
 
SPD:                 Hans Georg Albert, Thomas Bahlke, Gerd Bätzing, Jörg Bechstein,  
                         Volker Bernhardt, Wilfried Brandenstein, Jürgen Geißer, 

Jürgen Hildebrandt, Gerhard Kakalick, Reiner Kramm, Reiner Manns,  
Konrad Rysiewski, Hans Schweinsberg, Frank Siemon           

 
GL:                   Ulrich Manthei, Klaus Martin Reinbold,  Iris Schmid,  

       Ulrich Wiegand (bis 20.27 Uhr) 
 
Die Grünen:     Susanne Jacob, Bodo Vietor  
 
CDU:                Ulrich Bornmann, Martin Graefe, Andrea Löw-Neumann, Steffen Meister,  

       Mark Weinmeister,  Markus Wölfert 
        

Die Gemeindevertreter Vera Christ, Frank Döring, Klaus Gerhold, Hinrich Meister,  
und Bernd Reuße fehlen entschuldigt.  
 
2. von dem Gemeindevorstand:  
Bürgermeister Edgar Slawik, der 1. Beigeordnete Egon Hofmann, die Beigeordnete/n 
Edgar Farin, Kornelia Hildebrandt, Bernd Kördel, Volker Thüne,  
 
Die Beigeordnete/n Oliver Brandenstein, Heinz Kaiser, Manfred Krug, Bernd Volkenhoff und 
Karin Wienecke fehlen entschuldigt. 
 
Schriftführerin: Andrea Döring 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Kakalick, eröffnet die Sitzung um 19.05 Uhr 
und stellt fest, dass zu der Sitzung mit Ladung vom 25.01.2008 fristgerecht und 
ordnungsgemäß geladen wurde und, dass die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
Zu Beginn der Sitzung sind 26 Gemeindevertreter anwesend. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung begrüßt die neue Mandatsträgerin Frau Löw-
Neumann, die heute zum ersten Mal an einer Sitzung der Gemeindevertretung teilnimmt. 
 
Zur Tagesordnung gibt es keine Anträge, sie wird somit wie folgt festgesetzt: 
 
 
TAGESORDNUNG: 
 

1. Mitteilungen 
a) des Vorsitzenden 
b) des Gemeindevorstandes 
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2. Haushalt 2008  
            a)   Vorlage des Entwurfs des Investitionsprogramms für den Planungszeitraum  

       2007 – 2011 
            b)   Vorlage des Entwurfs der Haushaltssatzung mit Anlage für das Jahr 2008 
 

3. Informationen an Vereine über verbesserte Rahmenbedingungen 
Antrag der CDU Fraktion 
 

4. Freihändige Vergabe von Handwerksleistungen 
Antrag der CDU Fraktion 

 
5. Nutzungs- und Sanierungskonzept für den Sportplatz „Unter den Eichen“, Guxhagen 

Antrag der SPD Fraktion 
 

6. Gestaltung des neuen Kreisels am Bürgersaal / REWE - Markt 
Antrag der SPD Fraktion 
 

7. Änderung der Geschäftsordnung / Ältestenrat 
Antrag der CDU Fraktion / GL Fraktion 

 
8. Anfragen nach § 23 der Geschäftsordnung 

a)  Ausweisung eines Behindertenparkplatzes 
 Anfrage des Gemeindevertreters Reiner Kramm 

b)  Anfrage zum kommunalen Atomstromausstieg 
 Anfrage des Gemeindevertreters Bodo Vietor  

c) Anfrage zur Nutzung von Erdwärme für das Gebäude der Gemeindeverwaltung 
 Anfrage des Gemeindevertreters Bodo Vietor 

 
 
TOP 1: Mitteilungen 

a) des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Gerhard Kakalick,  

• bittet die Fraktionsvorsitzenden im Anschluss an die Sitzung um eine 
Terminabsprache betr. Sitzung Ältestenrat  

• berichtet, dass die CDU-Fraktion Frau Löw-Neumann zum Mitglied im Haupt- und 
Finanzausschuss bestimmt hat. 

 
b) des Gemeindevorstandes 

 
Bürgermeister Edgar Slawik hat folgende Mitteilungen:  

• Er begrüßt Frau Löw-Neumann als neue Mandatsträgerin. 
• Der Bau der Planstraße A beginnt am 11.02.2008. 
• Am 25. Februar 2008 ist ein neuer Gesprächstermin mit „Vodafone“ betr. 

„Mobilfunkturm“ geplant. 
• Der Bahnhof Guxhagen ist verkauft. Der Bahnhof und der Bahnhofsvorplatz 

sollen erhalten bleiben. 
• Betr.: Dorfgemeinschaftshaus Büchenwerra. Die Stellungnahme des Anwaltes 

und der Haftpflichtversicherung stehen noch aus. Die Stellungnahmen sollen 
Anfang nächster Woche eingehen. 
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• Die Regionen „Mittleres Fuldatal“ und „Chattengau“ wurden im Rahmen des 
Auswahlverfahrens nicht als LEADER-Fördergebiete, sondern als hessisches 
ELER-Fördergebiet anerkannt (Förderung der Entwicklung des ländlichen 
Raumes durch den Europäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung der 
ländliche Räume).  

• Dank an die Mandatsträger für die Unterstützung bei der Rathauserstürmung 
sowie an den Bauhof für die Beseitigung der Karnevalsspuren nach den „tollen“ 
Tagen. 

 
 
TOP 2:  Haushalt 2008  
            a)   Vorlage des Entwurfs des Investitionsprogramms für den Planungszeitraum  

       2007 – 2011 
            b)   Vorlage des Entwurfs der Haushaltssatzung mit Anlage für das Jahr 2008 
 
Bürgermeister Edgar Slawik bringt den Entwurf des Investitionsprogramms für den 
Planungszeitraum 2007 – 2011 sowie den Entwurf der Haushaltssatzung mit Anlage für das 
Jahr 2008 ein. 
 
 
TOP 3:      Informationen an Vereine über verbesserte Rahmenbedingungen 

Antrag der CDU Fraktion 
 
Antragstext mit Ergänzungen: 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, die Guxhagener Vereine auf die verbesserten 
Rahmenbedingungen für die Vereinsarbeit hinzuweisen, den Vereinen wird empfohlen sich 
mit dem zuständigen Finanzamt in Verbindung zu setzen. 
 
Abstimmung: 26 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 4:     Freihändige Vergabe von Handwerksleistungen 

     Antrag der CDU Fraktion 
 
Antragstext: 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, bei der Vergabe von Handwerksleistungen die 
verbesserten Möglichkeiten zur Beauftragung von örtlichen Handwerkern zu nutzen. 
 
Abstimmung: 10 Ja-Stimmen, 14 Nein-Stimmen und 2 Stimm-Enthaltungen 
 
Der Antrag ist somit abgelehnt. 
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TOP 5:  Nutzungs- und Sanierungskonzept für den Sportplatz „Unter den Eichen“, 
Guxhagen 
Antrag der SPD Fraktion 

 
Ulrich Wiegand verlässt die Sitzung um 20.27 Uhr. 
 
Antragstext: 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, im Jahr 2008 ein bedarfsorientiertes Nutzungs- und 
Sanierungskonzept für den Sportplatz „Unter den Eichen“, einschl. Anlagen zu erstellen und 
den Fachausschüssen zur Beratung vorzulegen. 
Dabei sind aus fachtechnischer Sicht erforderliche Kosten zu ermitteln und 
Fördermöglichkeiten für als notwendig angesehene Maßnahmen darzustellen. 
 
Mit den Vereinen und den Schulen sind hierzu Abstimmungsgespräche zu führen, damit 
deren sportliche Bedürfnisse in die konzeptionellen Überlegungen mit einfließen. 
 
Insbesondere sind folgende Aspekte zu berücksichtigen: 

- die veraltete Laufbahn 
- der Zustand der Rasenplätze (auch für Trainingsmöglichkeiten) 
- der Bestand der Umkleidemöglichkeiten. 

 
Abstimmung: 25 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 6:    Gestaltung des neuen Kreisels am Bürgersaal / REWE - Markt 

Antrag der SPD Fraktion 
 
Die CDU-Fraktion stellt folgenden Änderungsantrag: 
 
Der Bau-, Umwelt- und Sportausschuss wird beauftragt, in Zusammenarbeit mit dem 
Ortsbeirat Guxhagen, den örtlichen Schulen und interessierten Bürgerinnen und Bürgern, ein 
Konzept für die Gestaltung des neuen Kreisels zu erarbeiten und der Gemeindevertretung 
zur Bewertung und Beschlussfassung vorzulegen. 
 
Die entsprechenden Haushaltsmittel sind im Haushalt 2008 zur Verfügung gestellt. 
 
Abstimmung: 25 Ja-Stimmen 

 
 

TOP 7: Änderung der Geschäftsordnung / Ältestenrat 
Antrag der CDU Fraktion / GL Fraktion 

 
Die SPD-Fraktion stellt folgenden Änderungsantrag: 
 
§ 7 Abs. 4 der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung erhält folgende Fassung: 
 
Die oder der Vorsitzende der Gemeindevertretung beruft den Ältestenrat nach Bedarf ein 
und leitet die Verhandlungen. Sie oder er ist verpflichtet, den Ältestenrat einzuberufen, wenn 
dies eine Fraktion oder die Bürgermeisterin oder der Bürgermeister oder der 
Gemeindevorstand verlangt. Beruft sie oder er den Ältestenrat während einer Sitzung der 
Gemeindevertretung ein, so ist diese damit unterbrochen. 
 
Abstimmung: 24 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme 
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TOP 8: Anfragen nach § 23 der Geschäftsordnung 

a) Ausweisung eines Behindertenparkplatzes 
     Anfrage des Gemeindevertreters Reiner Kramm 

b) Anfrage zum kommunalen Atomstromausstieg 
    Anfrage des Gemeindevertreters Bodo Vietor  

     c) Anfrage zur Nutzung von Erdwärme für das Gebäude der Gemeindeverwaltung 
     Anfrage des Gemeindevertreters Bodo Vietor 

 
Der Bürgermeister, Edgar Slawik, beantwortet die Anfragen zu a) – c), die Beantwortung 
geht den Gemeindevertretern schriftlich zu. 
 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Gerhard Kakalick, schließt die Sitzung um  
21.34 Uhr. 
 
 
 
 
 
.................................................................................................................................... 
Gerhard Kakalick. Vorsitzender der Gemeindevertretung                             Datum  
 
 
 
 
 
.................................................................................................................................... 
Andrea Döring, Schriftführerin                                                   Datum       
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